

भारतीय भटके-विमुक्त युथ फ्रंट

संपर्क : प्रा० मोतीराज राठोड, बंजारा कॉलनी, औरंगाबाद - ४३१००९.

॥ वार्ताहर परिषद निवेदन ॥

भारतातील भटक्या-विमुक्तांना मानवी हक्क व नागरी जीवन जगण्याची संधी मिळावी; घटनात्मक समान तरतुदी लागू करव्यात; शुद्धेगारी अमाती कायदा पूर्णतः रद्द करून नवीन मानवी हक्क संरक्षण कायदा करावा या मागण्यांवर राष्ट्रव्यापी संघटन व आंदोलन उभारण्यासाठी प्रा. मोतीराज राठोड यांच्या नेतृत्वाखाली 'भारतीय भटके-विमुक्त युथ फ्रंट'ची स्थापना करण्यात आली आहे.

एप्रिल ८८ मध्ये मुंबईत 'बिन्हाड अधिवेशन' घेऊन देशातील तमाम भटक्या-विमुक्तांच्या वतीने 'भटक्या-विमुक्तांचा जाहिरनामा' मा. राज्यपाल श्री. ब्रह्मानंद रेड्डी यांना सादर करण्यात आला. दोन वर्षात राज्य व केंद्र सरकारने या मागण्यांवर योग्य निर्णय घेतला नाही तर १९८९ मध्ये 'नेरला' (आंध्रप्रदेश) गांवी एक हजार युवक-युवतींचे 'प्रतिज्ञा अधिवेशन' घेण्यात येईल व 'जमीन जुमला दखलपान आंदोलन'ची सुरुवात करण्यात येईल. त्यासाठी १६ नोव्हें: ८८ पंडीत जवाहरलाल नेहरू जयंतीपासून राज्यभर 'तयारी वर्ष' पाळण्याचा निर्णय 'भारतीय भटके-विमुक्त युथ फ्रंट'च्या दोन दिवसांच्या कार्यकर्ती शिबिरात घेण्यात आला.

'भारतीय भटके-विमुक्त युथ फ्रंट' (भाभवि यु फ्रंट) च्या वतीने दि० ६ व ७ ऑगस्ट ८८ रोजी पुण्यात कार्यकर्त्यांचे राज्यव्यापी शिबिर पार पडले. या शिबिराचे उद्घाटन व 'भटक्या-विमुक्तांचा जाहिरनामा' या पुस्तकाचे प्रकाशन मुंबई उच्च न्यायालयाचे न्यायमूर्ती बी. जी. कोळसेपट्टील यांच्या हस्ते झाले. तर शिबिराच्या अखेरीस ज्येष्ठ पत्रकार श्री. चंद्रकांत घोरपडे यांचे भाषण झाले. दोन दिवस चाललेल्या या शिबिरात चळवळीचे नेते प्रा० मोतीराज राठोड यांनी भटक्या-विमुक्तांच्या चळवळीचा ऐतिहासिक आढावा; चळवळीची तात्त्विक भूमिका व संघटना बांधणी, शांताश्रम पंदेरे यांनी भटक्या-विमुक्तांची चळवळ व दलित-आदिवासी-कष्टकऱ्यांच्या चळवळीचे परस्पर नाते या विषयांवर मांडणी केली. त्यावर च्युली चर्चा झाली. कार्यकर्त्यांनी चळवळीतील आपापले अनुभव व प्रश्न परस्परपणे मांडले.

चारक, संत कबीर, महात्मा ज्योतिबा फुले, छत्रपती शाहू महाराज व डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या समतावादी तत्त्वज्ञानावर आपला विश्वास व्यक्त करून यथायुच्या लोकशाहीच्या मार्गाने देशातील भटक्या-विमुक्तांना संघटित करण्याचा निर्धार चळवळीचे नेते प्रा. मोतीराज राठोड यांनी व्यक्त केला. वर्ण-जाती व्यवस्था व आर्थिक विषमतेने शोषण केलेल्या सर्वहारा वर्ग-दलित, आदिवासी, स्त्रिया, भूमिहीन शेतमजूर, गरिब शेतकरी व काम-गारांच्या चळवळीशी आपले नाते जोडून या चळवळीत 'भामविग्रह' सक्रियपणे उतरेल अशी घोषणा ही प्रा. राठोड यांनी केली. या व्यापक भूमिकेचा भाग म्हणून 'भामविग्रह'च्या निर्णयप्रक्रियेत अरके-विमुक्तेतर चळवळीतील कार्यकर्त्यांना सहभागी करून घेण्यात येईल असा निर्णय घेण्यात आला.

२५ एप्रिल ८८ रोजी मुंबईत बिऱ्हाड अधिवेशन घेण्यात आले. त्यावेळी गुन्हेगार जमाती कायदा (१८७१) व सवयीच्या गुन्हेगार कायदा (१९५२) हे गुलामीचे दोन्ही कायदे रद्द करावेत यासाठी तमाम भटक्या-विमुक्तांच्या वतीने प्रा. मोतीराज राठोड यांनी मुंबई उच्च न्यायालयात याचिका दाखल केली होती. दि. ३ ऑगस्ट ८८ रोजी मुंबई उच्च न्यायालयाने यातील काही महत्त्वाच्या मागण्यांवर निर्णय दिला. न्याय. सावंत व न्याय. केशरिया यांच्या या निवाड्याचे शिबीराने स्वागत केले. तसेच भटक्या-विमुक्तांचे वकिल अॅड. कॉलीन गोंडालवीस-सिंग-देसाई यांचेही अभिनंदन करणारा ठराव संमत करण्यात आला.

फुटील काही महिने संघटना बांधणीचा कार्यक्रम निश्चित करण्यात आला आहे. १५ नोव्हें. ८८ पासून पंडित जवाहरलाल नेहरूंचे जयंती वर्ष पाळण्यात येणार आहे. राज्यपालांना सादर करण्यात आलेल्या 'भटक्या-विमुक्तांच्या जाहिरनाम्यावर' येत्या दोन वर्षात राज्य व केंद्र सरकारने योग्य निर्णय घेतला नाही तर 'जमीन जुमला दखलपान' आंदोलन प्रा. राठोड यांनी मुंबईला घोषित केले आहे. भारतातील विविध जमातींवर मुलगाभी संशोधन केलेले समाजशास्त्र वही. रघुवैद्या यांनी १९३६ साली नेरला (आंध्र प्रदेश) गावी भटक्या-विमुक्तांची परिषद घेतली होती. त्यावेळी स्वातंत्र्य लढ्याचे एक नेते पंडित जवाहरलाल नेहरू यांनी भटक्या-विमुक्तांच्या प्रश्नासाठी देशभर जागृती निर्माण करण्याचे

तीनु

आवाहन केले होते. या ऐतिहासिक नेरठा गावी प्रा० राठोड यांच्या नेतृत्वा-
खाली देशातील भटक्या-विमुक्त जमातींमधील सुमारे एक हजार युवक
-युवतींचे 'प्रतिज्ञा अधिवेशन' घेण्यात येणार आहे व देशव्यापी अन्नपूर्व
अशा 'जमीन जुमला दखलघान' आंदोलनास प्रारंभ होणार आहे.

या शिबीरात प्रा० राठोड यांच्या नेतृत्वाखाली संघटना समिती
निवडण्यात आली आहे. या समितीत चलवळीतील ज्येष्ठ कार्यकर्ते जी. जी.
चव्हाण, बाबुशिंठाजी चितोडिया, दत्ता गिरी, तोताराम जाधव, राजेंद्र
वनारसे, शांताराम सोपे, श्रीधर पवार, करमसिंग मलके, डॉ. कैलास गोंड,
शामराव महाराज, उन्नम सावंत, गुलाब बाघभोडे, अनंता मोहिते,
श्रीकृष्ण गोसावी, पांडुरंग पवार, मधुकर बगे, नामदेवराव बिलावर, प्रल्हाद
राठोड, दिवाणसिंग गुमाने कार्यकर्ते आहेत. मित्र चलवळीतील भादु कोरडे,
शांताराम पंदेरे, कुमार शिरालकर, अजित सरदार, गुलाब गजरमल, राजा
देसाई आदि कार्यकर्ते शिबीरात सहभागी झाले होते.

लवकरच भटक्या-विमुक्तांची विद्यार्थी संघटना व महिला आघाडीची
शिबीरे घेण्याचा निर्णयही घेण्यात आला.

Aradhya
तोताराम जाधव

शांताराम पंदेरे

शिबीर संयोजक

भारतीय भटके-विमुक्त युव फ्रंट